 ENDOKRINNI SYSTEM

. ZLAZY S VNITRNI SEKRECI



........

Homeostaza

Zlazy s vnitrni sekreci

Endokrinni

Endokrinni

zlazy s vnéjsi sekreci

- exokrinni

EXOCYTOZA

humoralni systém



,<Hormao*“ - ,budit k ¢innosti*
pusobky zlaz s vnitrni sekreci

latky, které jsou produkovany bunkami ¢i
tkanémi endokrinniho systému, jimi
vylucovany do krve a krevni cestou putujici do
cilové tkané, kde vyvolavaji specifickou
odpovéd’



sekrece
ridicich
hormonii

hvpotalamus

i

uvolnovani ADH
uvolnovani oxytocinu

kapildrni
pletence
re d 3
?al oknz E
ypafyzy lalok
hyp Oﬁ’z Y

i
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TRH — thyreotropin releasing hormone

CRH - corticotropin releasing hormone
GHRH — growth hormone releasing hormone
GHIH — growth hormone inhibitory hormone
GnRH - gonadotropin releasing hormon
PRF (PAF) — prolactin releasing factor

PIH (PIF) — prolactin inhibiting hormone
(dopamin)



TSH — thyreostimula¢ni hormon
ACTH - adrenokortikotropni hormon
STH — rustovy (somatotropni) hormon
FSH — folikuly stimulujici hormon
LLH — luteiniza¢ni hormon

PRL — prolaktin



* ADH - antidiureticky hormon (vazopresin)

* Oxytocin



1.dle vzdalenosti cilové thiné od mista vzniku hormonu:
a) Endokrinni (endokrinie) - ,Kklasicka cesta*
vylucovani hormonu do krve, krevni cestou dorazi
do mista urceni (do cilové tkané)

b) Parakrinni__(parakrinie) — bunka vylucujici
hormon ovliviiuje jim pouze svoje okoli

¢) Autokrinni (autokrinie) — bunka vylucujici
hormon ovliviiuje pouze zpétné€ sama sebe

a) = ,klasicke* hormony b)+c) =, lokalni* hormony



* Neurotransmitery — latky vyvolavajici
v cilove tkam elektrickou odpoveéd’
(typicke pro nervovy systém, uvolnuji se
v synapsich)

 Enzymy — katalyzatory pusobici jako
pomocnik pf1 reakci pfimo v misté vzniku



2. dle Easového hlediska uvoliiovani hormonu:

Stala sekrece — hormony Stitne zlazy

Pulzni sekrece — GnRH (gonadoliberin)

Sekrece dodrzujici cirkadialni rytmus
(ptiblizn€ 24hodinovy) — hormony z kury
nadledvin

Sekrece s mési¢nim kolisanim — Zenske
pohlavni hormony

Sekrece ..on dimand* (dle potreby) — napfr.
inzulin: regulyjici hladinu glukozy v krvi




* Cileny efekt — hormon pusobi na cilovou tkan

* Specificky ucinek — ¢inek hormonu nelze
napodobit Zadnou jinou endogenni latkou

* Vysoka ucinnost — k vyvolani efektu jsou
treba velmi1 malé (pikomolarni) koncentrace




Aminokyselinové hormony - adrenalin,
noradrenalin

Peptidové hormony (peptidy = kratke retézce
aminokyselin —3,4,8,10 C) - oxytocin

Glykoproteiny (proteiny+glycidy) - hormony
predniho laloku hypotyzy

Steroidy (odvozene od cholesterolu) -
hormony kury nadledvin, pohlavni hormony




e Chemicka struktura hormoni je velmi
dulezita, protoze na ni zavisi
mechanismus ucinku



Receptory - na povrchu bunék
Receptory v cytoplazmé
Receptory v jadre

Hormon — jako prvni posel informace, po
navazani na receptor dochazi k aktivaci tzv.

..druhych poslu‘




i - DNA
ATP \
G-proteiny J

transkripce

ATP oo
cAMP translace (RNA)
A — membranovy B —receptor C —receptor
receptor v evtoplazmé v bunécném jddre
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Cyklicky adenozinmonofosfat - cAMP
Cyklicky guanozinmonofosfat — cGMP
Inozitoltrifostat - IP,

diacylglycerol - DAG

Ca ?* ionty



» Rizeni a regulace v lidském organismu jsou
nezbytné pro udrZzeni homeostazy

 Mame dva specializované tidici systemy:
nervovy a humoralni

* Rozdil v pojmech: Fizeni a regulace je dan
terminem zpétna vazba



e Termin prejaty z techniky a znamena:
Produkt néjaké Cinnosti ovliviiuje tuto
cinnost tak, aby byl (ten produkt) staly

* V endokrinnim systtmu to znamena:
hladina hormonu v Kkrvi nebo zména,
kterou vyvolal, méni intenzitu jeho dalsi
sekrece



 vétSina biologickych vztahu je regulovana
tzv.negativni zpetnou vazbou:

zvySené mnozstvi produktu nad danou hranici
vede k utlumeni cinnosti

anebo

snizene mnozstvi produktu vede k povzbuzeni
Cinnosti



» existuje 1 pozitivni zpétna vazba:

Produkt ovliviuje cinnost pouze pozitivnée
(ve smyslu zvysovani hladiny hormonu a tim
I vystupnovani jeho ucinku)

* Pozor: tato cesta vede k nestalosti systému
az k jeho destrukci

Je podkladem vzniku nemoci

Vyjimka: porod



Jednoducha negativni zpétna vazba

— produkce hormonu je regulovana zménou (napf. v chemickém
sloZeni krve) vyvolanou hormonem

Zlaza

a

\ 4

hormon

tkan

vyvolana metabolicka zména



Slozita negativni zpétna vazba - produkce hormonu je regulovana

koncentraci hormonu v periferni krvi.
Uplatiuje se u hormonii, ktere jsou ovliviiovany nadfazenou

endokrinni zlazou

Zlaza -

hladina
hormonu v krvi

tkan




Komplexni zpétna vazba

nadrazend centra CNS <

1 i
| I nervové viivy

hypotalamus <

regulacni hormony
(faktory)

v
adenohypofyza &

l tropni hormony

periferni Zlazy
hormony
perifernichzlaz

thané (efektor)
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Hormony zasahujici do rizeni:

* mineralniho a vodniho hospodarstvi
 energetického metabolismu

e proteosyntézy - rustu a vyvoje

» reprodukce

 obrannych reakci organismu



1. Vépnik — jeho uloha v organismu

pusobi jako druhy posel

aktivuje néktere¢ enzymy

nezbytna soucast kaskady srazeni krve
umoznuje svalovy stah

upravuje nervovou vzrusivost

je nezbytnou stavebni slozkou zubni a kostni
tkané

velice vyznamny pro ¢innost srdce



2. Fosfor - uloha v organismu

je soucasti enzymu - fosforylace na aktivni
formy

soucast struktury druheho posla - 1P,
podstata prenosu energie - ATP
soucast membran - fosfatidylinozitol

obsazen v kostre

Doprovazi vapnik, je¢ mobilizovan spolu s nim



Hladina vapniku v plazmé je nejstabilnéjSi hodnotou udrzovanou
ve velmi uzkém rozmezi 2,25-2,75 mmol/I.

Je zajiSt'ovana souhrou hormont:
*Parathormon — pristitna téliska

Hlavni ukol: rychlé zvySeni hladiny Ca’" v krvi (kalcémie) a jeji
udrzovani

*Kalcitonin — parafolikularni bunky Stitné zlazy
Jako jediny snizuje hladinu Ca** v krvi.
Hlavni ukol: ochrana kostni tkané matky béhem téhotenstvi

*Vitamin D, (kalcitriol) — vznika v kizi ze 7-dehydrocholesterolu

vlivem slune¢niho UV zareni: cholekalciferol nebo je ziskan z potravy:ergokalciferol.

Dale je metabolizovan v jatrech a nakonec v ledvinach vznika aktivni
1,25-dihydroxykalciferol=kalcitriol

Hlavni Gkol: posiluje a dopliuje ¢inek parathormonu.



T resorpci kosti udrZuje transport 6l B ! resorpci kosti,
a fosfatii podporuje ukladani
Ca’" a fosfati
T zpétné vstiebavani -  zpétné vstrebavani
(L vylucovani Ca’”,

T wlucovani fosfitii)

= T zpétné vstirebavdni -
Ca’" a fosfatii

stimuluje tvorbu sniZuje ucinek
kalcitriolu parathormonu na kost




Antidiureticky hormon (ADH, vasopresin; nucleus
supraopticus v hypotalamu-axonalnim proudénim do
neurohypotyzy)

Signal pro sekreci: zvysena osmolarita krevni plazmy
nebo extracelularni tekutiny detekovana osmoreceptory

v hypotalamu
Hlavni ukol: zadrzet vodu v téle

Hlavni misto ptisobeni: sbéraci kanalek ledviny - vnese
akvaporiny do membrany kanalkt a tim umozni prenos
vody pres tuto membranu, takze se ji vice zadrzi pro
organismus (,,neutece mocCi pryc*)



e Aldosteron — hormon kiry nadledvin, mineralokortikoid —

steroid secernovany v zona glomeruloza kury nadledvin podle
hladiny sodiku a drasliku (natrémie a kalémie) v organismu, dale

je uvolnovan aktivaci systému a v malé mire 1
pod vlivem ACTH

* Systém renin-angiotenzin: bunky juxtaglomerularniho
aparatu ledvin vylucuji renin, v krvi se pod jeho vlivem
preménuje bilkovina angiotenzinogen na angiotenzin I,
ktera se v plicich za pritomnosti angiotenzin
konvertujiciho enzymu preméeni na angiotenzin I,
ktery ma vazokonstrikéni ucinek a stimuluje sekreci
aldosteronu



Aldosteron — pokrac¢ovani

Signal pro sekreci: sniZzeni objemu extracelularni
tekutiny

Hlavni ukol: zadrZeni (retence) sodiku v organismu
(ruku v ruce se zadrzenym sodikem se zadrzuje 1 voda)

Hlavni misto puisobeni: distalni tubulus ledviny (zvysi se
pocet Na' kanalu, Na™ se vraci zpét do krevniho obéhu a
s nim sekundarné 1 voda)



Atrialni natriureticky faktor (ANF)

Misto tvorby: srdeCni siné

Signal pro sekreci: natazeni svaloviny sini napf.
zveétSenym objemem krve

Hlavni ukol: upravit hypervolémii (a tim 1 hypertenzi)

Hlavni misto pusobeni: vas afferens glomerulu ledviny
(Jeho dilatace, tim zvySeni filtraCni frakce a
glomerularni filtrace — tim se zvysi ztraty vody a
spolecné s vodou 1 zvySené vyluCovani sodiku)



Hormony slinivky brisni (pankreatu)
Langerhansovy ostruvky secernuji:
 Bunky A: glukagon

 Bunky B: inzulin, amylin

 Bunky D: pankreaticky somatostatin a
gastrin

 Bunky F: pankreaticky polypeptid



Amylin
nove popsany protein — peptid - 37 AK

zpomaluje vyprazdnovani zaludku
potlaCuje postprandialni sekreci glukagonu
zvySuje pocit sytosti



INZULIN

* Polypeptid

 Signal pro sekreci: zvysena hladina glukozy
v krvi

« Hlavni Gloha: snizit glykemii, zvysit vyuziti
glukozy témito mechanismy:
— zvysenim prostupnosti membran pro glukozu
— zvySenim tvorby glykogenu
— zvySeni tvorby tuku z glukdzy (lipogeneze)



glukoza v krvi [mmol/l]

diabetici

2 2,5 ¢cas [hodiny]



 Vznik:v dusledku snizené sekrece inzulinu
* PriCiny:
— nedostate¢na produkce imnzulinu
« inzulin dependentni diabetes mellitus

— necitlivost tkani na inzulin

e non-inzulin dependentni diabetes mellitus



Priznaky onemocnéni diabetem:
«/ZvySena hladina glukdzy v krvi (hyperglykemie)
«Zvysene vyluCovani glukozy moci (glykosurie —
je prekrocen ledvinovy prah pro glukozu) vedou k
potizim pacientu, ktefi s1 st€zuji na polyurii a
polydipsii (Casté mocCeni a Ziznivost)

vSichni posluchaci vSech smért

bakalarskeho studia se setkaji s timto
onemocneénim ve sve praxi

VSe potrebne o diabetu najdete na strankach:
www.diabetesmellitus.cz, www.novonordisk.cz



VioZneé priklady imnzulinowvych

[ =3

reZirmuoa

T. Momrmnwverncrmri imnzeafimnowvsa echba

- dwveé injekce (ranmno a vedcer)

AN

Ranmnni injekce pokryje poZadavky mna imnzulin v reakci ma snidani a obed.
wWecerni injekce pokryje vecerni jidlo a mnoc.

Polkud pouZivate tento typ rozvrhu injekci, musite dodrzovat pewvrny

cCasovy rozvrh jidel.

2. mtemnzifilckowvarnsa imnzealimowva fecha (reZirm bazal-bofaus)

- tFil a vice davek inz=zulinu

\ /S N

~ : ~

= INmntenzifikovarma inzulinowa
krevni gluko=y.

N

N ~

lecba vwZaduje neustalé monitorowvani

= UmoZnuje pruzné upravovat dietu a davky inzulinu.

= SniZzuje riziko komplikaci.
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Cilem je udrzet hladiny krevniho cukru blizke mnormalnim hladinam.




Kam a jak si pichat inzulin

Inzulin by mél byt aplikovan do podkozi bficha, pazi, stehen a hyzdi.

Kratkodobé pusobici inzulin
- by mél byt aplikovan do bficha nebo paZe, protcze z téchto mist je
nejrychleji vstfebavan.

Stifednédobé plsobici inzulin
- do stehna nebo do hyzdi, protoZe z této oblasti je vstfebavan pomalu
a rovnomerng.

Kombinované inzuliny
- do bficha, paze, stehna a hyzdi.

Jestlize chcete vpichy provadét spravné, musite vénovat zvlastni po-
zornost technice a délce jehly.

abdaomen

or thigh butto

ck
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injection technique

Technika vpichu

Pacient: dité

Doporucena délka jehly: 6 mm

Technika vpichu:

* u bficha a stehna — udélejte kozni
rasu, aplikujte jehlu v uhlu 45°

® u paze — nedélejte kozni fasu

Pacient: dospély s normalni
hmotnosti
Doporucena délka jehly: 6 mm
Technika vpichu:
» do koZzni fasy nebo bez ni aplikuj-
te jehlu v ahlu 90°

Pacient: dospély s normalni
hmotnosti
Doporucena délka jehly: 8mm
Technika vpichu:
= u bficha a stehna - udélejte kozni
fasu, aplikujte jehlu v Uhlu 45°
® u paze - nedélejte kozni fasu
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Aplikacni techhnika

Lekar v diabetologicke ambulanci vam mddzZe nabidnout pomdacky,
kterée vam budou vwhowvowvat, a vysvéetli vam zachazeni s nimi. MdZete
si vwbrat aplikator — inzulinove pero, ktereée obsahuje inzulin Nna Nékolik
aplikaci. Jinou MoZnosti je pouzZiti inzulinove pumpy. PouZiti klasicke
jehly a lahvicky s inzulimlmem vvZaduje natazeni pfislusneé davky inzulinu
pred kazdou aplikaci.

Aplikace imnzualinmnowvym pererm

O volbé odpovidajiciho inzulinovéeho pera anebo davkovace rozhoduje
lekar spolecné s pacientem. Pro pacienta je ddleZite, aby ho aplikacni
technika nikdy nezklamala, byla spolehliva, acdinnmna a presmna. Inzulinova
pera v soucasne dobé mohou pacientowvi nabidnout opravdovy komfTort
pri aplikaci inzulinu. JiZz neni potfreba mnatahovat inzulin do strikadcky.
Soudcasti inzulinoveho pera je naplrn s inzulinem, t=w. penflll ktera ob-
sahuje dostatek INnzu- o T ;

linu Na Nékolikadenni
pouZivani. PouZiti je

wvelice snadne — Nmnastavite
davku, zasunete jehlu

a stisknete davkowvaci
tlacitko. Tato pomudcka

je podobna klasickemu
pPsacimu peru a snadno

se vejde do kapsy.

Aplikace pornroci imzulfinowve puampy

Inzulinove pumpy jsou kapesni pfFistroje urcené k nmnepfFetrZitemu poda-
vani inzulinmnu podle nastaveneho programu. Inzulin se pomalu a auto-
maticky aplikuje do podkozZzi kanviou — tenkou trubickou, Nmna kterou je
Nnapojena jehla. Tento zpdsob aplikace inzulinu se bliZi NnorMmalni, fy=zio-
logicke sekreci. Pumpy jsou napajeny elektrickymi bateriemi a nosi se
v kapse anebo ve specidalnich obalech a pascich mna téle.
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1 ch. j. - neboli chlebova jednotka, resp. vyménna jednotka, obsahuje vidy 12g sacharid - Dané mnoZstvi vyobrazenych potravin odpovida
cukru. Potraviny o stejném poétu ch. . lze vzajemné zaménovat, aniz se vyrazné zméni 1 vyménné jednotce = 1 ch. jo-=12g ¢istého cukru
potifebna davka inzulinu. Nasledujici obrazky znazornuji jednotlivé druhy potravin s obsahem

1 ch. j.— 12gsacharidd. Pomohou vam doma, v restauraci i détem ve $kole odhadovat

mnoZstvi sacharidd ve stravé. Umozni vam podle vasdi chuti snadné zmény ve vasem jidelnicku,

aniz porusite doporuc¢ené mnozstvi sacharidd. Graham 25g
Zpocatku si musite danou potravinu nékolikrat odvazit, abyste ziskali co nejpfesnéjsi odhad
poZadovaného mnozstvi.

Clovék s diabetem musi védeét, o kolik mu stoupne glykemie po uréitém jidle. Mezi potraviny
s velkym obsahem sacharida patfi pecivo, téstoviny, ryZe, knedliky, ovoce, brambory, lusténiny
a samoziejmé viechny potraviny slazené fepnym cukrem ¢&i jinym sladidlem, které v8ak do
zdravé stravy nepatfi.

Celozrnny chléh 30g

ot};g\'{i]:'ia’ odhad keal &
Chléb, petivo, moutné vyrobky v
Graham 25¢g 1/2 krajicku 65
Houska 20g 1/2ks 55 o
Chiéb bily 259 12 krajicku 65 3 izice strouhanky 159
Chléb celozrnny 30g 1/2 krajicku 65
Strouhanka 15¢g 3 pol. Izice rovné 50
Tytinky slané 15g 20ks 60 V
Mouka .. T
Cornflakes 15g 4 pol. |Zice vrchovaté 55 1 lzice psenicné ryze 159 Tousty 15g T lzice ryve‘ nevafene 159
Jeémen — mouka 159 11/2 pol. IZice rovné 50 3
Kukufice — mouka 159 2 pol. |Zice rovné 50
Oves — mouka 20g 2 pol. |zice rovné 75 e,
Ovesné vlocky 20g 2 pol. |zice vrchovaté 75 g Z
Pohanka - loupana 159 1 1/2 pol. Izice vrchovaté 50 1 Izice puding. pragku 15¢ Houska, rohlik 25g
Pohanka — krupice 159 1.1/2 pol. IZice rovné 50
Proso - mouka 159 11/2 pol. IZice rovné 55
Psenice - mouka 159 1 pol. Izice vrchovata 65 v
Ryze —syrova 159 1 pol. Izice rovna 50 Kredlik 509
RyZe —varend 509 2 pol. lzice vrchovaté 55 2 Zice ryze varené 509 2
Soja — mouka 459 4 pol. Izice vrchovaté 200! 3 e
Zitna mouka 159 1 pol. Izice vrchovata 50 Knackebrot 15g
Skraby
Bramborowvy 159 1 pol. |zice vrchovata 50
Kukuricny 159 1 pol. Izice vrchovata 50 .
Pudinkovy neslazeny 159 1 pol. Izice vrchovata 50 Chipsy 259 2 lzice nudli jemnych 50g
Prilohy
Brambory 709 1ks stfedni 55
Bramborova kase 90g 2 pol. |Zice vrchovaté 80
Hranolky 35g 12ks 90
Chipsy 259 2 hrsti 145! 10 Iic popcorn 15g 3 Izice nudii silnjch 50
Knedlik houskowy 509 1 platek 65 N
Kolinka vafena 509 4 pol. |zice vrchovaté 65 ’
Nudle vafené 50g 3 pol. |Zice vrchovateé 55
Téstoviny — syrové 159 vaZit 55
Téstoviny — vafené 509 vazit 55 4 17ice kolinek 509 2 Izice brambor. kage 509
strana 2
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Jidelni¢ek pro lidi s diabetem patfi mezi nejzdravéjsi.

Jak se zdravé stravovat?

» Jist pravidelnég, ¢astéji a mensi mnoZstvi.

¢ Upravit energeticky pfijem v jidle podle své hmotnosti.

s Vyloucit ze stravy lehce vstiebatelné sacharidy — hroznovy
cukr (glukoézu), sladovy (maltézu) &i fepny cukr (sacharozu).

e Sacharidy — cukry pfijimat ve formé mléka, peciva, téstovin,
ryze, zeleniny a ovoce.

» Omezit tuky ve stravé, jist méné tucné bilkovinné potraviny
(napf. syr, maso).

» Snizit pfijem cholesterolu.

« Malo solit.

Na ch. j. se nepFepocitdvaji:

Avokédo Brokolice Cesnek Dyné
Hlavkovy salat Houby Kapusta Kedlubna
Kvétak Okurky Olivy Paprika
Rajcata Rebarbora Redkvicky Zeli bilé
Zeli ¢ervené Zampiony

Vv béZnych porcich (do 200g) se nepiepoditiva nasledujici
zelenina (€erstva nebo zmraZena):

Celer 80 kcal
Cibule 80 kcal
Cervena fepa 90 kcal
Mrkev 80 kcal

Zelend fazolka 70 kcal
odiitas odhad keal

Na ch. j. musime pfepoditavat tu zeleninu, kterd ma vice
nez 1 ch. j. na 100 g syrové vahy:

Cotka suiena 209 1 pol. IZice vrchovata 65
Cotka vafena 50g 2 pol. lzice vrchovaté 65
Fazole susené 20g 1 pol. |Zice vrchovata 65
Fazole vafené 50g i3 pol. IZice vrchovaté 65
Hrazek suseny 20g 1 pol. |zice vrchovata 70
Hrasek Cerstvy 100g 7 pol.'\i[c vrchovatych 80
KukuFice varena 60g 3 pol. Izice vrchovaté 65
Sojové boby 45g 4 pol. Izice rovné ) 185
Ovocné a zeleninové 3tavy - pfirodni ziskané z ¢erstvého ovoce:

Citronova 150 ml 1/61 55
Grapefruitova 130ml 1/81 50

' Hroznova 70ml 1161 50
Jable¢ny most 100ml 17101 45
Mrkvova 200ml 151 55
Pomerantova 110ml 1/81 50
Rajéatova 300 ml 131 o 60
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Na ch. j. pfepoditavame:

Fazo
)

(susena
1 pol. Izice 20¢

Fazole
(vafena)

3 pol. Izice 504

Hrach
(suseny)
1 pol. Izice 209

(Cerstvy)
7 pol. I7ic 100g

(susena)
1 pol. Izice 209

Cocka
(vafend)
2 pol. zice vrchovaté 50g

(varena)
3 pol. Izice vichovaté 60g

—
Bobw

(susené)
4k pol. Izice rovné 45¢

e —

Dané mnoZstvi vyobrazenych potravin odpovida
1 vyménné jednotce = 1 ch. j. = 12¢g Cistého cukru

Nasledujici zeleninu v mnozstvi do 200 g nepiepocitavame:

Artycoky, fenykl, fazolka zelena, mrkev, cervena fepa, celer, cibule.

Rajska stava
cerstva 300ml

Cerny kofen
vareny 85g
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Vymeénné tabulky - ovoce

Dané mnoZstvi vyobrazenych potravin odpovida
Vi3 privod soli vede ke zvyseni krevniho tlaku, 7 vyménné jednotce = 1 ch. j. = 12g cCistého cukru
a nepiimo tak zvysuje riziko srde&nich infarkta.
Jak sniZit pFijem soli?

e Pii stolovani zbyte¢né nedosclovat.

e Nejist slané tycinky, brambdurky a ofisky.

e Omezit konzervovana jidla a polotovary, nebot obsahuji vyssi

mnozstvi soli.

Broskev (stfedné velka
s peckou) 140g Nektarinka
. (sttedné velka
s peckou)
1209

¥ / EN
Jak zvysit mnoZstvi balastnich latek ve stravé? 4 QZ?QS;OW b ;
s Jist vice ovoce a zeleniny. ] (loupany) [
® Upfednostfiovat celozrnné pecivo, vlocky, pfirodni ryzi. 240¢g

Strava s vysokym obsahem balastnich latek — vlakniny, pomaha Fesit
fadu zdravotnich obtizi — zacpu, hemeroidy. Sou¢asné zpomaluje
vstiebavani zivnych latek, snizuje hladinu tukt v krvi a zabrarnuje
prudkému vzestupu glukoézy v krvi. Strava bohata na vidkninu prinasi
trvalejii pocit sytosti.

Meruriky
Hrozny 1209

709

Svestky Kiwi (velké)

- 80g

1¢ch.j.
odpovids odhad
1 kolecko

Fik (Cerstvy)
709

| 1ksstfedni
hrst ve
| “hrst velka

1/2ks velkého

1

| dks-male | 60
hrst velka o 3 Grapefruit
1,5ksvelkého | 55 . 2 (neloupany S ¥ 1509 !
il . stfedné @Tieéné Pomeran¢ " menzi) 100 g Mandari
velky) 80g " 90g (maly neloupany) 130g neloupand) 1509
Ostruziny 140g Angrest 140g Brusinky 1209 Bordvky 90g

Meloun ananas

i e

Meloun &erveny

Melour _{neloupany)
Merunky

(s peckou)

7
ws

_Pomeran¢ v

Ryngle

Rybiz cerny

Syest ky
JUEE L L e B Ees e CIOLSEE L

\Vigne (s peckou)

[ohody 160 | Cerny bez 1304 Rybiz 1209 Maliny 130
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Potraviny obsahujici cukr musi byt disledné zapoditany do denniho pfijmu sacharidd.

VEt3i prisun tuku ve stravé je pricinou castéjsiho vyskytu onemocnéni srdce a cév. Tuky se
nejvice podileji na kalorickém obsahu stravy a mohou byt pfi¢inou obezity.
Jak sniZit pFijem tuka?

e Maslo a margarin mazat v tenké vrstvé.

e Jist méné tucné bilkovinné potraviny (ryby, dribez).

e Sledovat obsah tuku v uzeninach a syrech.

e Odstranovat viditelny tuk z masa, kazi z driibezZe.

» Upfednostfiovat nizkotu¢né mléko, mlééné vyrobky (syr a tvaroh).

® Vzdat se babovek, kolacli a dortti bez ohledu na to, ze se jedna o specidlni dia vyrobky.

Nejist velké mnozstvi ofech(l. Volit méné tucéné zplsoby piipravy stravy — vafeni, dusen,

grilovani. Uzivat pecici folie, teflonové panve a fritovaci hrnce.

Pozor: Vyménné tabulky nevénuji pozornost obsahu tuki! Vykfi¢nikem je v tabulkach upo-
zornéno na vysokou kalorickou hodnotu dané potraviny.

Mleko mlééné vyrobky

Miéko tuéné 250ml | 1l 165
Miéko nizkotuéné somly P rT ATl e
Jogurt | 250ml 14l | 170
Jogurt nizkotu¢ny al | 120
Kefr 1/41 | 160
‘Kondenzované mléko |~ 100m| I 1ol s
EiaE Ofechy, semena — bohaté na tuk!
'Burske—nelaupané 859 40ks 3 | 375!
Burske — loupané - 6097  hrstmald | 3751
Liskové G 9097 | hrst stredni 5901
7Plsta:|ove o R 60g Chrstmala | 385!
Mak i 1509 hrststtedni | 7901
Mandle 60g  hrststtedni | 385!
| Kokos c;ersfv;f & '1109 o 205!
| Kokosstrouhany | 1%0g | 11501
i ___Dia vyrobky' i
VMarme\ada ”72759” . 1po| zice 1. 55
Sofblit: b il s 112G | 1pol. lzicerovna | 50 Mléko 250 ml
Med - | 159 | 1 pol. |Zice rovna 50
Cokolada 300 | 170!
Cukry {
Cukr ¥ fepny -sacharéza/12g=1ch.j. 5 Vkostky 3 { VSVQNkrga'IV 7' Jen pfi hypoglykemii
Cukr hroznovy — glukéza / 12 g = 50 keal | 50 keal
L k Sladkosti! i
Dort krémovy | 40g 1/737p70rce
Perntk SR 2091/2 porce e s 1 _—
Vanotka 259 12platk | i
susenka : : 150 i glitker | | \
\Zavin _____40g | 14porce ' o
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Dané mnoZstvi vyobrazenych potravin odpovida
1 vvménné jednotce = 1 ch. j. = 12g Cistého cukru

Diamarmeléda Cukr ovocny, sorbit

1 pol. Izice 25g 1 pol. I2ice 129

Vlasské
ofechy

.

Diamed

1 pol. I7ice 159 6 pol. I7ic 90g

Burské ofechy (loupané) 60g

5;7//

r 1 ////////// /////t?//m‘///l/‘/
N % -'m
t

L...:"::.%/

Pistacie 60 g
Piniova jadra 60g

,//

Burské orechy (neloupané) 85g

Jedlé kastany 40g

Diacokolédda 30g

1.8 - ) ;’d
: - ,_ 4;,

Kokosovy Z)F_e‘(h 1109
Liskové ofechy 90g

e

a‘)
’\f!x .

Mak 150g Mandle 60g Kokos strouhany 190g
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TEST - hrozi vam cukrovka?

Je vam:

0-451let/0
45— 54 et/ 2
55 a vice /3



TEST - hrozi vam cukrovka?

Telesna hmostnost:

Odectete od své vysky 100 cm
a vysledek porovnejte se svou hmotnosti:

hmotnost nizsi nebo stejna /0
Hmotnost preshuje a 1— 18 kg/ 1
Hmotnost presahuje o 19 kg a vice /3



TEST - hrozi vam cukrovka?

Vas obvod pasu:

muzi (do 94 cm) zeny (do 80 cm) /0
muzi (94 - 102 cm) zeny (80 - 88 cm) / 3
muzi (nad 102 cm) zeny (nad 88 cm) / 4



TEST - hrozi vam cukrovka?

Cvicite:

tydne vice jak 4 hodiny/ 0
tydnée mene nez 4 hodiny / 2



TEST - hrozi vam cukrovka?

Zdravotni stav:

nejim zeleninu kazdy den/ 1
berete leky na vysoky krevni tlak / 2
mate mirné zvysenou hladinu cukru v krvi/ 5



TEST — hrozi vam cukrovka

Vysledek:

0 — 3 velmi nizka pravdepodobnost onemocnéni

4-8 pravdépodobnost 1— 2 %

9-12 pravdépodobnost2— 10 %

13- 20 pravdépodobnost 10 — 30 %
onemocnéni cukrovkou do 10 let



GLUKAGON

Tvorba: A bunky Langerhansovych ostruvku pankreatu
Signal pro sekreci: snizeni hladiny glukozy v krvi
Hlavni ukol: zvySeni glykeémie
Zpusoby zvySeni glykemie:

— zvySeny rozklad glykogenu v jatrech (glykogenolyza)

— zvySena tvorba glukozy z glycerolu a mastnych kyselin
(glukoneogeneze)

— zvyseni sekrece inzulinu



Inkretinovy efekt

Vyzkumy ukazaly, ze slinivka brisni produkuje a uvolnuje vice
inzulinu do krve, kdyz je glukoza pozita usty, nez kdyz je podana
nitrozilne.

To dokazuje, Zze musi existovat jeste jiny mechanismus, ktery
napomaha redukovat koncentraci glukozy v krvi.



Inkretinovy efekt

Tento mechanismus byl oznacen jako ,,inkretinovy efekt” a je
povazovan za klicovy v udrzovani normalni kontroly glykemie.

Inkretiny jsou - podobné jako inzulin — hormony.
Vznikaji v ramci travici soustavy a uvolnuji se vzdy po jidle.

Poté se krevnim obéhem dostavaji az k cilovym tkanim



GLP-1 (glucagon like peptid )

zpomaluji evakuaci zaludku

zpomaluje vstup zivin do obéhu po jidle

snizuje chut k jidlu

vede k casnejsimu navozeni sytosti

vede k redukci hmotnosti [5]
A inzulinem stimulovany metabolismus v tukovych tkanich
stimuluje tvorbu glykogenu ve svalove tkani a v jatrech

GLP-1 ma kardioprotektivni ucinky

Vv apoptozu beta bunék


http://medicinman.cz/?p=leky-latky/gluk

Hormony Stitné zlazy

 Thyroxin-T,

* Trijodthyronin - T,

* Sekrece je fizena: nabidkou jodu, TRH, TSH

» Misto pusobeni: vSechny bunky v organismu,
které maji intracelularni receptory (Jjaderné

a mitochondrialni)



UcCinky hormonu Stitné zlazy
Zvysuji bazalni metabolismus zvySenou spotiebou kysliku
a vznikem tepla
Stimuluji proteosyntézu a rust (hlavné€ intrauterinne)
Stimuluji metabolismus cukru (vyuzivaji cukry jako zdroj
energie)
Stimuluji mobilizaci a oxidaci tuku (opé€t jako zdroj energie)
Vliv na ob€hovy systém: zvySuji srdeCni frekvenci a srdeCni
vydej - zajist'uji tak prisun kysliku na kryti zvySenych
metabolickych potreb

Vliv na nervovy systém (ovliviuji rychlost vedeni vzruchu,
intrauterinng 1 diferenciaci nervove tkané)



Hypertyreoza:

e Ptiznaky plynou ze zvySeni metabolismu — tj. ubytek
hmotnosti 1 pies velkou ,,zravost®, poceni, jemny ties,
tachykardie, nervozita (zrychlen¢ reflexni reakce),
nesnasenlivost tepla, exoftalmus (vystouplé oCni bulby

v dusledku aktivace proteosyntezy ocni tkang)
* Projev v oblasti krku: vznik strumy — mala, tvrda, horka
 PfiCiny: nejcastéy1 jako autoimunitni choroba
* VysSetfeni hladin hormonu:  T;, T, vysoké hladiny
TSH nizka hladina



Hypotyreoza

* 7 nedostatku jodu

:vyskyt v horskych oblastech pi1 nedostatku jodu ve vodé

:pokud trpéla nedostatkem jodu matka béhem téhotenstvi — u ditéte
pak projevy onemocnéni zvaneho: kretenizmus

Vysetfeni hladin hormonu: T;, T, snizené hladiny
TSH — zvySena hladina

e autoimunitni choroba

:pfiznaky - maldtnost, spavost, snizeny metabolismus, otylost,
bradykardie, myxedém (zmnozenim mukopolysacharidu

v podkozi)

Vysetieni hladin hormonu: T, T,, TSH — vSe snizené€ hladiny



* Intrauterinni rust a vyvoj: hormony Stitne
zlazy (thyroxin, trijodtyronin)
* Po narozeni: somatotropni hormon (STH)

— Sekrece z predniho laloku hypofyzy pod
vlivem GHRH a GHIH; zvySuje se hlavné ve

spanku, béhem dne kolisa podle aktivity mozkové

kury, je zavisla na stresu, hladiné ADH, glukagonu a na
glykémii



STH

* Pod jeho vlivem hlavn¢ v jatrech vznikaji somatomediny
(inzulinu podobne¢ rustove faktory=insuline like growth
factor), které zprostredkovavaji rust temer vSech tkani

v téle
* Hlavni ucinek: lipolyza — Stépeni tukii
 Dalsi uCinky:
— podpora rustu pojivove tkan€, rustu chrupavek a kosti
— Proteoanabolicky — podpora riistu svalové hmoty
— Snizuje zpracovani glukozy (misto glukdzy jsou zdrojem energie
mastn¢ kyseliny, glukdza ziistava v krvi)
— Zadrzuje ionty Na*, K*, CI, Mg?*, PO, *-



Poruchy sekrece STH

« ZvySena sekrece:
— v détstvi: gigantismus

— v dospélosti: akromegalie

* Snizena sekrece:
— v détstvi: hypofyzarni nanismus
— v dospélosti: panhypopituitarismus



* Stres — poplachova reakce

— Podle pan Selleyho= integrovana obranna reakce na
pusobenti stressoru
e stressory: podnéty vybuzujici tuto reakci — napr.:
mimofadna télesna namaha, bolest, ohroZeni

— Americky fyziolog Cannon: teorie: ,,boj nebo uték*
(,,fight or flight*)

* Odpovéd organismu:
* rychlad — pres sympatoadrenalni systém

» pi1 delSim pusobeni pak aktivace osy hypotalamus-
hypofyza-kura nadledvin



Hormony drené nadledvin: adrenalin a noradrenalin
(=katecholaminy)

*Sekrece ovliviiovana pregangliovymi vlakny sympatiku
*Sekrece je zprostiedkovana pres membranove receptory — tzv. adrenergni ;
nekolik typu: o, o, By, B,

—Jejich ucinky:obecné a - stimula¢ni (vazokonstrikéni)

— B - inhibi¢ni (dilatacni)

Adrenalin — hlavni hormon stresové reakce,
pusobi na:

Myokard — zvySuje silu a frekvenci stahu, zvySuje systolicky tlak

Koronarni arterie, cévy ve svalech a CNS — vazodilata¢né

Bronchy — dilatace (j3,)

Cévy kozni, GIT, ledvin — vazokonstrikce (a.,)

Metabolismus — aktivace glykogenolyzy — stimulace metabolismu cukri

GIT — snizeni sekrece a motility



 Noradrenalin
— Pfevazuji stimulujici GCinky: na myokard — hlavné
pozitivn¢ mnotropni vliv
— Koronarni arterie — dilatace

— Na ostatni cevy (svaly, CNS) konstrikce, coz vede ke
zvySeni systolickeho 1 diastolickeho tlaku

— stimuluje metabolismus tuku



Hormony kury nadledvin
e Mineralokortikoidy — aldosteron

* Glukokortikoidy — kortizol

— Sekrece je fizena ACTH z hypofyzy pod vlivem
hypotalamického CRH (fyzicky 1 psychicky stres zvySuji
sekrect CRH)

— Utinky kortizolu: nejdiileZitéjsi jsou na metabolismus, jejichz
cilem je udrzeni normalni hladiny glukozy v krvi:

« Stimuluje glukoneogenezi z glycerolu (aktivace lipolyzy, vyplaveni
cholesterolu)

kapilar a migraci a fagocytozu neutrofilnich granulocyti)
 Antialergicky a imunosupresivni ucinek
» Nezadouci: napt.stimulace HCI v Zaludku (stresové zaludec¢ni viedy)



Biorytmy - chronobiologie

* Rytmus:
— urcita funkce C1 biologicka proménna je v néjake
fazi a za urcitou stejnou dobu se do teto faze opét
vraci; se nazyva

— perioda rytmu: doba, ktera uplyne, nez se op¢t
funkce €1 biologicka proménna dostane do stejne
faze



e Déleni rytmu podle period:

— ultradialni: perioda je vyrazn¢ kratsi nez 24 hodin
(od nékolika sekund az po 20 hodin); priklady:
rytmy v dychani, v nervove Cinnosti

— cirkadialni: rytmy zhruba 24-hodinove; priklad:
rytmus spanku a bdéni u Cloveka, u zvirat jde o
rytmus v tzv. lokomocCni aktivité — zvirata s
pohybovou aktivitou ve dne nebo v noci

— infradialni: perioda je vyrazné delSi nez 24 hodin;
priklad: menstruacni cyklus Zen, estralni cyklus u
zvirat



U Clové€ka: cirkadianni rytmus

Endogenni s periodou rytmu:25+1,5 hodiny

Je synchronizovan pomoci exogennich vlivu (napf.
stfidanim svétla a tmy nebo teplotnim cyklem,
cyklem v pfijmu potravy ¢i1 socialnim stimulem) na
24h0din

A7 il /% 4

synchromzam je jasné svétlo:

- retinalni gangliove bunky (melanopsin) pres
tractus retinohypothalamicus suprachiasmatického
jadra (SCN)

Umisténi: oko - epifyza - suprachiasmaticke jadro
hypothalamu



Synchronizace s vnéjSimi
hodinami

e Pomoci epifyzy a jejiho hormonu melatoninu

e Melatonin — derivat tryptofanu — serotonin+dalsi
upravy (N-acetylace a metylace na OH skuping¢)

« Za N acetylaci je odpoveédna N-
acetyltransferaza-aktivita tohoto enzymu je
ovliviiovana svétlem -svou funkci vykonava

pOUZG V NOC1 (epifyza ma spoje se sitnici, které zajistuji informaci o p¥itomnosti ¢i

w7

nepiitomnosti vnéjSiho svétla)



Melatonin - funkce

» Resetuje SCN (synchronizuje tak nase

vnitini hoc

iny s vnéjSim svétem)

* Indukuje s

panek (spravné se melatonin tvori

pouze v noci a jeho zvySena hladina ma tzv.
hypnoticky efekt

» Ovliviluje sexualni chovani (dulezité u
zvitat, zmény hladiny melatoninu v priibéhu
roku navozuji napf. 1ij1)



Poruchy cirkadiannich rytmu

* Poruchy spanku
(u starSich lidi neni jasny a prudky vzestup hladiny
melatoninu pi1 setmeéni)
- sleep delay (zpozdén¢ usinani)-problém v noci
usnout, rano se Spatné vstava. LeCba: podava se
melatonin v dob¢, kdy chce usnout

- phase advance (posun faze dopredu)-usinaji bez
problému, ale dfive, pak se rano probouzi prilis
brzy (nemohou dospat). LeCba: ozareni jasnym
svétlem v dobé, kdy chce usnout, ale mél by byt
jesté vzhuru



Nemoc cestovatelu — JET LAG syndrom
Projevi se pi1 cestovani pies vice Casovych pasem
najednou

C

C

loma, 0C

kud odlétaygi, je epifyza a SCN

synchronizovana — pi1 preletu pies ¢asova pasma

lojde k ¢

C

esynchronizaci: SCN nastaveno jako

loma, ale epifyza udava jiny rytmus svétlo-tma-po

néjake dobé€ se opet synchronizuji
Pomoc rychlejsi adaptaci: pred cestou — v letadle-

n€kolik dni po priletu — brat melatonin v dobé, kdy
s1 dle noveho Casu prejeme jit spat






